TYO 6. Pariston kuormituskayra

Ty6ssd méaéritetdan uuden ja vanhan pariston sisdinen resistanss ja lisdksi méaaritetddn pariston
oikosulkuvirta pariston kuormituskadyréd hyvaksikayttaen.

Pariston sisdisen resistanssin maaritys

M &ritetéén pariston sisdisen resistanssin arvo napajannitteen, |ahdejannitteen ja séhkovirran avulla.
Huom. Janniteldhteen sSisdistd resistanssia e saa koskaan maarittad yleismittarilla
resistanssimittausta kayttaen. Mittari tuhoutuu!

Kun paristoa ei kuormiteta ja jannitemittarilla mitataan pariston napojen vélinen jannite, saatu
jannitteen arvo on yhtéa suuri kuin pariston lahdgannite (E). Silloin sahkdvirta on nolla, elka
jannitehavioita tapahdu pariston sisdlla.

Kun paristoa kuormitetaan kytkemalla esm. lamppu kuormaksi, pariston napojen valinen jannite
(napgjannite U) on pienempi kuin pariston lahdgannite (E). Tama johtuu pariston sisdisesta
resistanssista (R, ).

Uuden pariston sisdinen resistanssi on yleensa pieni. Paristoa kulutettaessa sen sisdinen resistanss

kasvaa eli vanhan pariston siséinen resistansss on suurempi kuin uuden. Pariston sisiisessi

vastuksessa tapahtuu jannitehévié IRg, missa | on piirissa kulkeva sahkdvirta Kuormitetulle
E-U

paristolle patee U=E- IRy, josta saadaan sisdinen resistanssi Ry = o

Uuden pariston sisdinen resistanss

Mittaa jannitemittarilla pariston napojen valinen jannite eli lahdgannite E. Rakenna kuvan 1
mukainen kytkentd. Piirin kuormaks kd&y esim. kaksi lamppua, joiden nimelligénnitteiden summa
on yhta suuri kuin paristoon merkitty jannitteen arvo. Mittaa piirissd kulkeva virta ja pariston
napojen valinen jannite eli napajannite U. Laske siséinen resistanssi.

Kuva 1. Pariston sisdisen resistanssin mittaamiseen kaytetty kytkenta.



Vanhan pariston sisdinen resistanss

Toista samat mittaukset myos vanhale paristolle. Kayta seka vahan kaytettyjd, ettd loppuun
kaytettyja paristoja.

Pariston kuormituskayra

Jannitel éhteen toimintaa voidaan tutkia selvittamallg miten sen napajénnite riippuu kuormituksesta.
Avoimen virtapiirin (I = 0) janniteléhteen napajdnnite U on yhtd suuri kuin [8hdgannite (E).
Paristosta saatava suurin sdhkovirta saataisiin kytkemdla navat oikosulkuun. Tété sanotaan
oikosulkuvirraks |5. Janniteldhteet eivat yleensa kestd oikosulkuvirtaa. Siksi oikosulkuvirta

maaritetdan teoreettisesti koordinaati stossa ekstrapol oimalla.

Rakenna kuvassa 2 oleva virtapiiri. Kirjoita taulukkoon pariston jannitettd U vastaava piirissa
kulkeva virta I, kun muutat ulkoisen vastuksen Ry suuruutta. Kun ulkoisen vastuksen resistanssia
pienennetdan, virta suurenee. Pyyda ohjaajalta tahan tyohon erillinen dekadivastus (ala kayta
potentiometria). Ala koskaan ké&ytd vastuksen arvoa Ry = 0 W. Esita tulos (I,U)-
koordinaatistossa. Kuvagaa kutsutaan jannitel 8hteen kuormituskayraksi. Ekstrapoloi kuvaajaa siten,
etta se letkkaa I-akselin. Leikkauskohtaa vastaava virran arvo on jannitelahteen oikosulkuvirta.

Kuva 2. Pariston kuormituskayran mittaamiseen kaytetty kytkenté.
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